



陳復生

中西文化的藝術色彩

十六世紀中葉的澳門，是明清時代海上絲綢之路的重鎮，擁有多百年中西文化交匯的歷史。明朝著名航海家鄭和下西洋，將中國的文化往外輸出，而這時候，西方海上強國葡萄牙也遠洋來到中國——澳門，展開貿易。這個歐洲在中國的第一個據點，亦是中國南方對海外聯絡的重要門戶之一。在攝製電視特輯《一帶一路醫藥行》時，我們特別訪問了葡萄牙駐華大使杜傲杰，以了解當時中西文化交流的情況。

杜傲杰大使說：「中葡關係可以追溯到很久以前，我們因為與中國建立的關係而感到自豪。中國和葡萄牙之間的第一次接觸是在1509年——在馬六甲。我們都很欣賞中國文化，例如英文所謂的『China』，也是指瓷器，瓷器是中國人的發明，葡萄牙人於1513年來到中國，他們對精緻和高品質的瓷器印象深刻，然後我們開始大量進口中國瓷器到歐洲。葡萄牙人也因此把中國的設計帶到全世界去。」

熱愛中國文化的杜大使，在北京官邸內，四周擺設着造型

◆熱愛中國文化的葡萄牙駐華大使杜傲杰（右）在《一帶一路醫藥行》接受麥景榕訪問。 作者供圖



MIRROR演唱會意外的影響

MIRROR演唱會發生巨型屏幕墮地意外，終於傳來令人稍為安心的消息，就是受重傷的舞蹈員李啟言（阿Mo）已清醒，不須插喉，能自行呼吸，並能簡單溝通。警方甚為體諒，暫不會替阿Mo錄取口供，讓他靜心休養。阿Mo在這段期間亦實在不宜錄口供，要他回憶事發恐怖經過，隨時會牽動他情緒激動，影響脊椎復位。

日前，警方在紅館把巨型屏幕支架及屏幕搬出，發現一支斷裂、長約2至3寸的螺絲，相信與下塌巨型屏有關，故現時方向主要朝金屬疲勞調查，有指如果證實是金屬疲勞導致意外，便無人需要負責，不過調查小組稱，要待檢視更多證供及證據才能判斷肇事的單位誰屬。

很替李啟言不值，巨型屏如早兩秒或遲兩秒墮下，他都可避過一劫。其實演唱會還未開鑼，已發生多宗意外，有舞蹈員跌入機關受傷至不能演出、有兩名樂手也被機關弄傷，已有人預言演唱會將意外頻生，因時間趕急，開騷前20小時仍在練排，趕得沒時間作總練

排，十二子及舞蹈員沒足夠時間休息，台上機關又多，一共廿多人在台上載歌載舞，未熟習機關，自會有意外，種種先兆，未能喚起大會的安全意識，如可及早做好安全措施，又或者願意少開兩場，犧牲兩場的收入，給安裝機關及巨型屏的技術人員多些時間做測試，確保安全，就不至幾乎搞出人命。

政府對是次意外反應神速，是應該的，因為歌星紅館是演唱會聖殿，紅館演唱會已成為香港品牌，如今發生這麼嚇人的意外，不單外媒大字標題報道，對MIRROR陌生的內地媒體也大肆報道，對香港的演唱會形象和聲譽不無影響。

難得香港打造出一個成功男團，出道短短4年，便登紅館，卻出師不利，元氣大傷，此時十二子需要的是振作，走出陰霾，畢竟墮屏意外，非表演者的錯。

今次意外，引起外界關注舞蹈員的保障，他們非合約員工，發生意外，保險賠償額是否足夠。以李啟言為例，可預見他康復之路頗長，費用不菲，作為有良心的老闆應無限量資助他。

網上續前緣

我時常關注《今日頭條》，前幾天看到《百姓畫題》內有一文《桂山滴水情》，介紹了25個廣西實力派畫家，當中有一位名叫「楊永堦」，立即喚起我年輕時的回憶。

1970年，我在廣州中山大學畢業被分配到廣西工作，在柳州一間學校教書，因丹青之好，工作暇餘，總與當地幾位年輕畫家在一起交流交流，切磋切磋。我依稀記得其中有一位名叫「楊永堦」的同齡人，他擅長國畫，是專業畫家。幾年後，我離開柳州回廣州讀研究生，隨後聯絡也便中斷了。

時隔40多年，我希望找回這失聯的摯友，便試留言看看可否通過《今日頭條》聯繫上。讓我喜出望外的是，《今日頭條》有位熱心的年輕人韓亮，為我們穿針引線，我倆竟然在互聯網上續前緣，實是幸事！

通過互聯網，我了解到如今楊永堦長居日本，在日本也有



梁君度

自己的事業。原來他早年師從中國著名花鳥畫家王雪濤先生，現在是海外王雪濤研究會會長、日中國際美術協會會長、日中書畫院院長，同時也是中國美術家協會會員、廣西中國書畫學會顧問、廣西師範大學客座教授。

同是1946年出生，雖然我們都上了些年紀，但現在大家依然活躍在畫壇上。細思之下，我們能通過互聯網續緣，和我們熱愛書畫藝術不無關係。「相知無遠近，萬里尚為鄰」，傾得十句八句，往日情誼便統統回來了。只一兩日間，我們便無所不談，而話題大多離不開書畫。很快我們就決定聯袂一批大灣區畫家參加日本「東京國際藝術沙龍展」。而受此啟發，我在香港東方書畫院也決定了自己舉辦一個「香港國際藝術沙龍展」。

我因本是理科男，讀計算機專業，一早接觸互聯網，終於也拜互聯網所賜，與失聯40多年的故人續了前緣。

通過互聯網，我了解到如今楊永堦長居日本，在日本也有



王嘉裕